On realiise le ciycuit série ci~contre. formé par un générareur (G),
un condensateur de capacité C et deux résistors de resistances
respectives R et r. On réalise les deux expériences suivantes : r

Réwvision -1-

pole RC

@
o

« Expérience (a) : (G) est un générateur idéal de courant délivrant Ue (V)
une im{msité I=5 mA ‘ la courbe u= f{t) est donnée par le graphe (1).

»  Expérience (b): (G) est un générateur idéal de tensionde femE.  gof----onm-o
l‘osciﬂpgxmnme (2) correspond aux variations de u.(t), et ug(t). /

| 2 . e

1 -Expliquer brievement le phénomeéne de charge du condensateur. . 15
I-Realiser }cs. connexions nécessaires afin de visualiser u.(t) et ug(t). " A
3- Expérience (b) : |
2) Exprner us en fonctionde - u.. E.Retr.

b) Etablir I'équation différentielle en u. puis en us. T

| -1 v
Vénifier que u(t)= E {1-e* )est une solution pour cette ¢quation. o
Deéduire 'expression de us(t). '

¢) Déterniiner la valeur de C puis celles de R et B
4-Expénence (a) -

a) Donne“ expression numeérique de us(t).

b) Sion isole le condensateur chargé puis on augmcnte
sa mptlte. son énergie électrostatique augmente-clle oz 1 ‘

¢y Rappeler |'expression de la capacité d’un condensateur Y A :
plan. (}nmment peut-on augmenter sa capacite Y AR B0 R 0 L NI

AT 'z}.':,t q Tolen o leb BT

__I?Q_ﬁ‘!‘ ﬂv,f «_/&\ /\- Ociogrirmime (2] A '

it A

A [aade d hrm bobine lcngue (B) d inductance L reglable et de "—‘12
resisgance nrd un resistor de résistance R réglable. d un générateur de L -
tension idéal de fem E. On réalise 1e circunt ci-contre. Pour L=L,, on ‘TC)
represents ;(U pour deux valeurs de R I'une R;=10¢2 ¢t autre R2=30Q.
obtient les xLowrbes (a) et (b) suivantes

i-a) lndrqu‘ar le phenomene observe et expliquer la prosence du régime transitoire

|
b) Exprimer la constante de temps T du circuit puis montrer qu elle s'exprime en seconde.
>.Donaer une solution de 11t) en fonction des
mractenanues du circuit et déduire I"expression de
|"energe n{agn;nqu:, emmagasines aprés une durce T

i-a) _Assoczcr a chaque courbe la valeur de R par d;‘u«.
i
methodes ; -

i
b) Determuner les valeurs de . Eal

4- Pour R=R ¢t L=L-=L 2. représenter i(t) et uu(.
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Révision -2-

Une bobine d induciance L et de rasistance négligeable
2sSOCiee ¢m sémic avec un resistor de résistance R=1kQ
ngf défivrant wn signal triangulairs de fréquence

1-On bastuke I'mterrupteur K a la position (1) &t on

ke pole sad d"un aimanr droit de Ia face (A) de la

on observe une déviznon de | aiguille de I'ampéremstre.
2)De guel phénoméne s agit-il ? Préciser sa cause.

D) Represemier e vectaur champ maonétique induit. En déduirs ser(
couram mdan

chema-dan apphicanons du phénoméne qui s¢ produit.

2- (hhmkkahpcsmm( } et on visualise les tensions
seitudr. Hamfage 3,

Smsﬂ:uh;mrmnal Imsfdiv - Y - IV/div . Y- : G.3V/div.
2)Préciset L= phémomene observe. R
©) Pourguoi k2 teasion v est<clle reciangulaire avee denxy N _yry
a’mdeimran—dxﬂ;mapomqnmcm?mmne__ A RREE
‘kmﬂasquﬂamosu croit 7

ciDatermimer lavalewr de L.

&} Dommer deux applications dn phénoméns qui sz produil.

~ Dipéle RC- dipdle RL
i On considése le dispositif Slectrigue cicontre.
i!adae&—{-cnfevmel mierrupwur K. w&;.:jkq M.na{ﬂwf'
.; 1°mer!esphanmen&cmqnwdmsem ethoge
E!abhf.lapre&sonstmmne

-

L(t)--(l—-ert—ei )

a ;—Eq;m:?.'l emerzie electrique totale enumagasinée par le circuit 2n 1% '.,ra\
;parmnakanrmonde ErCal

‘4 Tm&r!!nc(t) & u=lt).

Cinétiqube chimsique ; Dass un bicher. on inrroduit -

*V:=40 ml d'une selution de peroxodisuifare de sodium Na-S-0; de concentration C.,. :
Wi= M d'une solution aqueuse d’iodure de potassium K1 de concentration C».On obtient la courbe ci-
conuT § (lﬂn e

< I. Dzermmner | mmcememrﬁna. dz la reacuon qui se produrt.

2

2-C iz vmesse de la réaction 2 la date t=0 et 5 la datz = rast 10 \moa_'

nstant L §a vitesse de la réacnion est égale a iz vitesse

mosenneentre Lt "
LCaknlkrluvdmdeC e C-.

(onm:n signalée | equivalence au cours du dosage .. de

- W le volume de la solution decimolaire de 5:0. <ersé at, -
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{
! Révision =3+
b g Ltg_umil 0 et 2
¢ : v
On considere un circuir oscillant libre et non amorti de fréquence N,=70,6 Hz. A I'aide d'un logiciel
mﬂ& on trace les variations de E; ¢t de E. <n fonction de i ; on obtient le graphe Ci-Contre -
I’Q“ ¢ qu'un circuit oscillant libre et non amorti ?
~-Montrer que le circuit est conservatif. Comment peut-on
expliquer cette conservation de | énergie totale E. du circuit ?
3-Identifier chaque courbe.
“‘Dﬁenmner les valeurs de E et de I,
Dedmre la valeur de la fe.m E du générateur idéal de tension
qu a cbarsze le condensateur, puis les valeurs de L et de C.
6-Tracet les variations de u; en fonction de t ., sachant qu'a =0, i=-Im.

7-Detertiner les instants t pour lesquels u.=u: . Déduire pour ces instants les valeurs de E: ct E..

Energie [mJ}

= i

" RLC RLC libre - _

i_ %

~—On realise ie montage. représente par la figure ci-contre. forme d'un
Generma_r de tension idéal de f e.m E=2V. d'un condensateur de capacité
C=40 gﬂ: _ 4 "un résistor de résistance R=28 Q. d'un¢ bobine d’'inductance
L =130 mH et de résistance =20 et de deux interrupteurs K. et Kz
inmalement ouvents. On ferme K; <t on garde K: ouvert puis on
ouvre Kb et on ferme K..On trace les variations de la tension uz(t)
de l'ua des dipdles du circuit de la décharge.
i-La charse du condensateur est —elle instantanee ”

2-Au s de la deécharge du condensateur, monuer que

I energie st dissipée sous forme de chaleur par effet joule. .
S-Idamiﬁ:r la wasion ux(1).

+-Sous qu—'w}les formes est emmagasinéz | ¢nergie électrique

du cireyt 2 Ia date i60ms.

3-Caleyler I'¢nergie dmszpen par effet joule pendant les 60 premieres ms.

;—'} Les fa#tenrs cinétiques

3 Dans qlame tubes a assais numérotéss (1), (2). (3). et (4). On troduit 3 mL d'cau oxyvgens vendu en

\/pharmacxe de concentration C. On place 1¢ tube (2)
dans uxi bain marie de température 80°C et les quarre
autres mbe: dans un bain marie de 3°C. Dans le tubc
12 on"n:mduit queiques cristaux de dioxvde de plom‘o
PbO- et dans le tube (4) quelques gourtes de sang.
L évoltition de I'avancement de la réaction supposée
wiale, kans chague tube est donnée par la figure ci-
contre ‘
I-Preciser le role du sang.
2. Détérminer la valeur de la concentration C.
3-Contparer | intensité du degagement de dioxygene
dans chague tube pendant les § premigres minuics. szt
1-M, que l2 comparaison dz cette intensité parmet de moltre on évidence certains facreurs cinétiques.
3.l= cinéfiqus « concéntration des réactifs est-:lnns en évidence ?

4- Cor r la catalys~ das
o e

' L. BAc,MgunAj
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et ™.

le circuit suivant. Le voltmétre indique 7,07\ ot 'ampéremetre 70,7 mA. A ['arde d'un
bi-courbe, on visualise simultanément les tensions . ug(l) & la
unl’t) alavoie Y. aux bornes du résistor et aux bornes de la l‘"‘(~ A s =
ectivement. L'analyse des oscillogrammes obtenus donne , ' ' it \a
s [0 #in {1000 1} ok uaftye10,77.41n (1000 3+ 1,18 L
2Calouls :u’ le wc\m les connexions a réaliser avec 1 oscilloscope.
- er Ret € puisret L. LR .3
?-Nfonyrer que up(t) est toujours en avance de phase sur (1), @ 0 —7-7'
:*grgsjf la nature du circuit © résistif, inductif ou capacitif. l” ARG
. ¢ I"expression de u(t) aux bornes du GBF.
g“ontmr que u et u, vérifient a chaque instant la relation ; u.* = -Q°, u*+ 2 U~ \;\ i
! vElabhr I"expression de I’ éncrglc clecmque totale du circuit en fonction de u et u, : puis calculer sa valeur.
Loi d'attion de miasse’, ;- 7 ot foon Sas?) jedle g
A une zilpcmmrc 0,=70°C mamtenuc constante, on prépare un mélange d’acide éthanoique et un exces de
butan-1 'laddmonnc de deux gourtes d'acide sulfurique concentré, On suit 1"évolution de la réaction en
evaluane les quantités d acide et d alcool restant en fonction du temps.
I-La lemperaru:c est-elle un facteur cinétique pour la réaction d’ estcniu.anon ?
—Prcuseir le réle de 1"acide sulfurique. Pourquoi il doit étre
concentrg
3-Pour dbrerminer I'avancement de la réaction, dait-on doser 1'acide
restant o? I"alcool restant. Préciser |'indicateur d équivatence.
+-Ecrire | équation de la réaction qui symbolise cette esterification
et nommer | ester.
S-Calculer la constante d'équilibre a la température ©:=25°C,
I"équation d’estérification et celle de I'hvdrolyse de 1ester.
iner le temps de demi-réaction. an-e
el sens évolue le systeme lorsqu’on évapore une gaxie d'alcool a I'équilibre dynamique K

uel sens evolue le systeme lorsqu’on ajoute quelques gouttes d 17me solutxon de NaOH concentrée ?
(& éq»& ns JJnaufvﬁ )

on détermine la v adeur du taux d av ancemgm final de la réacten.
On obuemt la courbe suivanie,
-D’apr& la courbe comment varie T en fonction de C 7 Retrouve
“sente conclusion en weilisant la loi d'action de masse.
2-Montref que pour une base faible, ona; C. 1 =107 - 10" e
tracee. la basc est-clle faiblement ionisée 7

a:log (=-2 Iog T+ p}\a pKe.
rbe reste-elle valable pour C< 3 mnol. " 4
Ja valeur du pKa du couple NH." / NH:.
¢ dans une solution aqueuse d'ammoniac du chlorrs
? nium solide C: H«N'HIC] il se produit une réaction de
sonstante.d équilibre K=31.25.10", Comparer 1a force des deux bases mises en jeu.
Detaniner le pH de la soluuon obtenuc en mélangeant a vo! e égalcs une solution de chlorwre d"éthylammoniurm
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Ravigion -3-
0 I et non amortie
Un osdillateur mecanique horizontal est constitué dun ressort a spires
0ON jointives. de masse négligeable et de constante de raideur k, et
d'un sdlide de masse m=100g fixe a |'extremité du ressort.
La position du centre 41 nertie G du solide est étudiée dans un référentiel

t:n'esj:xconsldérc comme galiléen et repérée par son abscisse x(t) sur un
axe hohizontal \'Ox L° ongine des abscisses correspond a 1"abscisse de G

lumué le solide esta I° equlhbre La vitesse de G au passage par sa
position d equilibre est 2 m s
1-Exprimer x(0.
Z'Dcteg'mmer la valeur de k.
3 alc#:ler I"énergie mecanique de 1oscillateur. et déterminer sa
Vitessela la date =0, - -
4-Detetminer en fonction de T.. la durée correspondante aux graphes ?)/‘ RN ,’X\_-- - // L
tracee sur la figure 2. et identifier chacune des énergies. B PANA - !
3-Detefmuner les instants t pour lesquels E=E... -
» Pendﬂt €lastique forc ; - ‘
‘mmnme: le m}uéement visqueux hd'un U)O"*NUJ"Y A \f—“‘ 8] (]‘n
amortisseur reli¢ & un pendule élastique (m=100g et k=10N.m™ ). on  ° -
exarte ke pendule par une force F= F- sin (ot — 0z) T. Les vecteurs de Fresnel correspondant aux vecteurs
assocter a F (et ak v dt sont représentes cicontre. L schelle est: IN/fem.
}-E n utilisant "analogie ¢lectromécanique. identifier les vecteurs de Fresnel Vet ¥,
2<Completer la construction de Fresnel. &
3-Detetmuner les valeurs de Fo. . et V.. Déduire la valeur de h et d
+-Defimur I'impedance mecanique et préc:ser son unité dens le S.I S
3-Par analogie ¢lectromécanique. exprimer Z en fonction des grandeulrs\w .
caractenstnques du circuit. Déduire 1"expression de 1 élongation X7, b
du pendule ¢lastique. | S @
A-Caleyler la valeur de la puissance moyenne fournie par ! excitdteur
la re e de vitesse.
@-Mon que pour avoir la résonance d'3longatien, il faut que le facteur axe des phases
de ¢ mecanique Soit supérieur a - il i Ba ‘\\"““’ A C\}\ AN P
acide-b .
On dos¢ un volume V.= 20 mL d’une solution de trimethylamine
« de concentration C; avec ung solution de chlorure
¢éne HCI de concentration C.=0.08 mol L™ (courbe C1).
ume V=20 ml d'une solution d'ammoniac NH: de
non C: avec la méme solution d'acide (courbe C2).
sont-¢lles fortes ou faibles ?
iner C, et C.. Déduire la base la plus forte.
uoi les deux solutions aprés 1'équiv: alemc n'ont pas le
H pour un méme rapport de V.V _; PROLER
+-Peut-on comparer la force des deuy bas:: en \‘xploitan: Ie
pH a lariemx-equ alence !
3-La régetion entre (CHL )N et de NH.Cl est-elle totale  Justifier.
o-Jusufjer le caractére acide des solutions a "équivaience
7. Retrguver par ke caleul le pH de b
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w1 riR‘" isic ..-f'-

tiit libre — rti gikiiilaiindon . on
un plnn bonzomal. on considére un svsteme oscillam forme d'un ressort *®)
«‘*_ spiresinon jointives. de raideur k. dont 1'unc des exireniics ¢st fixé ¢t 1'autre est
liee & solid 1) de masse m. de centre d'inertiz G Au cours du mouvement de
G qm deplace suivant 1'ave horizontal Ox e méme direction que 1'axe du
solide (S) subit a chaque instant a une force de GOUCHICNL VISUEUN
f hemI ave: h une constante positive et © la vitesse du soude (S) a l'instant t.
¢ le solide (S) d'une distance a= 10 cm de sa posidon d"équilibre. puis
onl’ abdndonne sans vitesse initiale 4 1'instant t=0s. On représcaie ci-dessous les
E de la valeur algebrique de la tension du ressort F en fonction du temps et
Ek: deriveeiar rapport au temps en foncton dz -
1-De quel type d oscillatenrs et de quel régime d o“ﬂmu ns s agit-ii 7
2-A @ date 1=0. e TCSSOrt cst -il allong¢ ou compnms
S-Etablir | expression de C onclure. 2 %}L

-Determiner les valeurs de b k et

S-Calouler I'¢nergie dissipée pendant ia premi¢re pseudo-periods.
Onded progressives

=

“bne,_;m}de ¢lastique est tendue horizontalemen:. La corde est aiiachee en S au
bod1 & une lame vibrante qui lui communique. 2 partir de ['instan =Us. une
onde sinusoidale de fréquence N. Le graphe 1 représenie les variations de la
vitesse {,(17 de $ au cours du temps. L'un des dewx zraphes 2 ci I représente
I"aspectde 1a corde 3 la date ;.

|-Preciser leguel des graphes 2 ou 3 represente l'aspect de fz corde a ladate U

Deduiredeoegmpbclaspmd»la»ordsalm_um“"e'fi.,:{;.
3-Dete et
de daet..
4-Ca

Aspa-.es,a }'instam de date t-.

o-Détermner I"expression sumérique de y=(1). Puis mazer la
7 Detaj:mnef ies poinis qui vibreni en quadrature retard de
1"mnstanj 2:. )
o eﬂ. }"h[/""f""’l"'g"‘ — e
& A A = 25 \,Jw,*f N
it i HSW "ﬁ j
On_copsidere Je sysieme chimique renfermani du dicde sazzux ¢n décomposition Lndothenn,qwe en iode-atomique
gazeuy| Cette decomposilion est symboiises par [ ‘qLat.c-n I-igaz) G221 (gaz).
Al .nsam =(ks. le milieu réactionnel dz volume V=1t L. renferme umqu°me‘1t deux moles de 1.
Pour un: valeur ©=1473 °C de la température © du sysieme chimnigue. le 1aux d'avancement final de la dissociation du
duiode @imlanc ea iode atomique o5t T5=0.230.
1-A ‘-I'éﬁl final. fe systéme chimiqus est d dans un étaf A équilibrz dyvnamique. Expliquer.
“on fail vamer. de 2d°C. la valeur dz lz tempérziwz du sysieme. I'amenant ainsi de la valeur ©; 4 une
E valeur ©-. ke nombre de moles de 2oz tcial du sysiwme devient 2.36 mol. Déduire fa nouyclle valeur ©-de 6.
er sur gn méme gaphe 1a variation de avancement o 1 reaction en forction du temps pour ©: 21 6-.
z1at 2" ¢équilibre chimique. on augmcnie la pression dans le
cens d'évoluton du sysiéme réactionmel suite a cefie

intient ke svaieme a la temperature €:. Panant £

sysc::z' touwt en veillamt 2 ce qu'il reste fermé. Prliser
é-Pmpciser en justifiant. commient augmenter <0 LR muimuI dz

d avandement final de la reaction de décomposition du diicdz 20
7-Sachdnt que 13 reaction de diiade ga- .
\alablelpour augmenter le @ux ¢ g, !J_Jg!lSI.!_d&?_la 2
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2| a )
Exercice 1( 3.5 points ) Rl (3)

|
L& pile représentée sur la figure 1, alimente un Circuil extérieur comportant un conducteur ohmique ¢
"‘1‘“““ R, un voitmétre, un ampeérematre at doux intetrupteurs K; ot K;.

Ourant toute I'expérience, la température est maintenue

constante, égale & 25°C. Dans les deux compartiments,

les |deux solutions ont le méme volume V, supposé
. el la méme concentration initiale :

[P'\‘ *L=[sn] =0.5mol

Sn Pont salin

44 s0d)-—1  Figure1 Pb?* + SO}
1) a-Donner le symbole de la pile. (Sn™" + S0F) g ( 4

b- Ecrire I'equation chimique associée a cette pile. ‘
2) On farme K; et on laisse K; ocuvert. Liindication du veitmetre est telle que 'a fem initiale de la pile

est: B =Vey - Vg =0,01 V. |

- Préciser, en le justifiant, e polarité des bornes de la pile.
Déterminer la valeur de sa fem standard E®.

¢~ En déduire la valeur de ta constante d'équilibre K. |
3} Pjun instant pris comme origine des temps. on ouvre K; et on ferme K.

a- Quei est le role du pont salin ? :

b- Ecrire I'équation de la réaction qui se produit spontanément. Justifier.

c- A un instant ultérieur de date t,, la molariié en ian Pb® a vari¢ de 0,1 mol.L™". La pile est-elle
usée & cet instant ? Justifier.

= G

i/ ec les deux demi-piles swivanties: chﬂlz\f),’Fc n.acée
a gauche ite. On rve une décoloration de la
solution Iverdatre de Fe2®™ quand la pile débite du courant. Le volume de
chaque splutonvaut 1 L. . e ‘

a)- Ec'£re équation de la réaction associée & cette pile.

b)- Daduire la polarité des électrodes, les réactions électrochimiques qui ont
lieu au miveau des élecirodes et la réaction rédox gui a lieu quand la pile
débite. ! .

- \\’Q— ISachant que la masse des électrodes est suffisante , déterminer la

quan\{: ¢ %;'élcctricité maximale que peut débiter la pile.

2/- On considére la pile : Zn;Zn2+{0,1M) ,",!Sn2+(0,1M)/'Sn def.e.m : E=0.02V,
al- Eérire I'équation de la réaction rédox spontanée qui a lieu dans la pile.
bi- Fzire le schéma de la pile en indiguant le sens de déplacement du

courart, ges éiccirons ct les demi-réactions aux électrades.

c- %.‘e se passeraii-it-ii quand on relis les deux électrodes par un
conduc:etr chmigue? _

- ©- S| . cans le compartiment centenant (s ions Sn2* | on ajoute &
Z'équilibri quelques gouttes d'ure solution dc NaOH , que sc passeralt-il? Que
peut-cn dire cu signe de E ?

" . PR
On donne : ?-5(F6)=55.8g.moi'i_ « MUHTAV-AR La mnl - N 2.10mo! .
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